

综改区晋中开发区推动党的二十大精神落实见效

以“倒计时”的紧迫感 用“冲刺跑”的精气神 全力以赴打好“收官战”



临近年关,走进综改区晋中开发区的各个项目工地、企业生产车间,到处是迎难而上、分秒必争、干劲十足的建设场景,以“倒计时”的紧迫感,用“冲刺跑”的精气神,全力以赴打好全年“收官战”。

在多重压力与挑战下,时间进入四季度,到了全年经济交卷的“临门一脚”的关键节点。综改区晋中开发区始终坚持以党的二十大精神为指引,不断强化转型综改主力军的使命感、责任感,坚持“项目是生命线,产业是生存线,市场主体是活力线,营商环境是发展线,党的建设是保障线”的工作理念,以决战决胜的姿态,以招引上项为牵引,吹响招商引资“冲锋号”,按下项目建设“快进键”,心往一处想、劲往一处使,拧成一股绳,努力把时间抢回来,把进度赶上来,把损失补起来,全力推动党的二十大精神落实见效。

招商引资,是晋中开发区建设的“生命线”“活力源”。当前,面对疫情冲击和影响,经济下行压力持续加大,大企业、大集团投资更趋于谨慎,大项目、好项目变得更为稀缺,全国各地对项目的争取也更为激烈。为此,综改区晋中开发区围绕产业规划,推进招商引资。晋中开发区始终坚持招商引资是一把手工程的工作定位,紧紧围绕全省新能源汽车、高端装备、现代食品、生物医药、新材料(绿色建材)、信息创新、现代物流七大主导产业链开展精准招商。晋中开发区紧盯京津冀、长三角、珠三角等发达和沿海重点区域,不断延伸招商触角,想方设法扩大招商信息收集面,为精准招商拓宽信息渠道。同时,借助太原能源低碳发展论坛甲醇经济论坛活动,推进产业链、供应链上下游企业入驻。截至今年10月底,签约省外项目17项,项目总投资229.92亿元,其中世界500强1项,投资10亿元以上项目4项。大项目的引进已成为晋中开发区经济增长的“主力军”,为全年经济稳进提质、行稳致远积蓄了澎湃动力,同时开展云招商、云洽谈,深入开展产业链招商、以商招商,努力做到招商引资不断档、不断线,带动了全区招商洽谈已恢复至活跃态势。

项目始终是晋中开发区高质量发展的第一支撑,不断强化“项目为王”的鲜明导向,突出开发区引擎作用,积极滚动推进“三个一批”活动,以项目建设促进高质量发展。今年以来,晋中开发区在项目建设上始终是快马加鞭不停歇,抢工期、抓进度、强要素、优服务,全力以赴推进项目开工、建设、投产。严格执行每周沟通情况、定期分析调度、每月通报和不定期现场办公的工作机制,加强园区、部门协作沟通力度,在建项目建设全面提速,投产项目早日投产。1至9月,晋中开发区16项省市重点工程完成投资31.38亿元,完成率140.4%。同时,续建项目已于4月底全部复工,新建项目已于6月底全部开工,项目建设热潮涌动,一路高歌猛进,项目建设的质量、效益明显提升。

营商环境好不好,市场主体感受最深,企业最有发言权。近年来,晋中开发区持续创优营商环境,精准高效服务企业,特别是今年以来面对严峻复杂的发展形势,更是坚持把服务好企业,作为最有说服力的营商环境。晋中开发区党工委班子成员带队深入企业和项目一线开展入企服务,集中解决手续办理、要素保障、交通运输等方面的问题。推行《通行证》制度,共为122户企业811辆车办理通行证;采取“点对点”方式,共为企业接送运输车2762辆、员工1162人;落实“白名单”保通畅机制,有效保障产业链供应链稳定畅通。通过多措并举,帮助重点企业、重点项目一手抓疫情防控,一手抓生产促发展,保障产业链供应链稳定、企业生产有序,项目建设顺利。

建设国家资源型经济转型综合配套改革试验区是习近平总书记和党中央赋予山西的重大使命。近年来,晋中开发区围绕转型综改这一金字招牌,担使命、蹚新路、立标杆,先行先试,频出新招,成效见效。今年以来,晋中开发区围绕转型综改,打造了龙头企业工程,全力支持吉利做大做强,今年6月,首台远程甲醇重卡顺利下线,吉利甲醇混合动力轿车—第4代帝豪醇电混动轿车正式交付,借助甲醇汽车产业基础优势,吉利汽车带动工业企业实现产值猛增。晋中开发区还出台了《助企纾困支持企业高质量发展的若干措施》《工业企业电价补贴实施办法》《促进企业外贸进出口奖励办法》等系列帮扶政策,启动企业梯队建设计划,促进中小企业健康发展,尽快上规上限,中海油、斯普瑞被认定为国家级专精特新“小巨人”,占全市今年认定的三分之二;亚乐士、润天一等31户企业被认定为省级“专精特新”中小企业,占全市的43%;高行液压、军昊实业等13户企业被认定为省级专精特新“小巨人”企业,占全市的50%。这些“小巨人”企业的迅速成长,成为了高质量发展的生力军,是扩大就业、改善民生、促进创新创业的重要力量。与此同时,晋中开发区围绕两个转型,努力构建现代化产业体系,做大做强,打造成产业转型、数字转型“两个转型”的主链条,加快构建支撑全区高质量发展的现代产业体系。

改革是开发区发展的活力源泉。近年来,晋中开发区坚持改革不停顿,坚持以改革“动能”提升发展“势能”,将深化改革作为促进开发区高质量发展的“先手棋”,大力推动开发区体制机制改革走深走实,有效激活开发区发展的内生动力。今年以来,晋中开发区持续推进三项改革。在承诺制管理方面,晋中开发区实行分段施工许可承诺制,加快了项目开工落地速度。目前,已为20个新建项目试行分段施工许可承诺制管理。在“标准地”改革方面,晋中开发区加强事中事后监管,督促用地企业诚信践诺,推进土地资源向优质企业集聚。在全代办方面,晋中开发区紧盯项目手续办理的关键环节和时间节点,为企业提供精准服务,投资建设全流程可节省最少6个月以上的时间,截至目前,累计签订投资建设项目代办委托协议61份、商事服务代办协议116份。同时,还聚焦转变思想,提升服务能力,开发区出台了一周一企、一周一调研等六项制度,处级以上领导干部带头深入重点企业跟踪帮扶,为项目建设提供“零距离”“保姆式”“一站式”服务。进一步深化“一站式”服务,全面推行7×24小时不打烊智慧政务网上大厅。

“晋商故里,智创未来”。我市全力建设山西智创谷,打造一流创新生态,奏响全方位推动高质量发展的最强音。晋中开发区重点围绕抢抓智创谷建设机遇,进一步集聚创新要素,规划建设智创谷创新创业孵化中心,总建筑面积达19万平方米,基地内科创空间成功认定为国家级众创空间,目前入驻企业72家。晋中开发区充分发挥国家创新创业孵化转化中心和智创城NO.4基地等各类平台载体效应,集聚人才优势,为企业等解决技术难题。通过智创大赛等活动,引导广大师生开展创新创业活动,推动更多科技成果转化。开发区充分利用大学城人才优势,进一步优化创新创业的政策制度环境,引进高端人才,为开发区高质量发展提供人才支撑。

全年攻坚已经打响,冲锋向前只进不退。晋中开发区与疫情竞速、和困难赛跑,到处是撸起袖子加油干的场面,掀起一轮“拼经济搞建设”高潮,在圆满收官的同时蓄势、储能、助力,全速助跑来年新飞跃。

上图:吉利汽车甲醇重卡(资料图)



晋中开发区举办高质量发展专题培训

本报讯 为深入学习贯彻党的二十大精神,全面贯彻新发展理念,推动构建新发展格局,着力推进产业转型和数字转型,切实提升干部职工谋划与推动高质量发展工作的能力素养,11月28日开始,由综改区晋中开发区人力资源部主办的学习贯彻党的二十大精神暨推进“两个转型”高质量发展专题培训班正式开班。

受疫情影响,本次培训班通过线上形式开展。从11月28日至12月5日共安排了10场专题教学,邀请浙江大学、南京大学等院校的国内知名专家教授授课,内容包括党的二

十大精神解读、数字经济与实体经济深度融合、加快新旧动能转换打造产业链、产业链招商路径与方法、政府产业基金与招商引资、当前宏观经济“双循环”发展形势、特色产业园区建设、当前实际利用外资态势以及党风廉政建设等内容。

晋中开发区在编干部以及产业规划、经济运行、各园区工作人员330余人参加了培训,通过学习,大家一致认为,此次专题培训班站位高远、主题鲜明、内容丰富、务实高效,是一次对知识、能力、本领的“补课”。

山西正阳污水净化有限公司践行“双碳”目标

投资建设三期扩建工程项目

本报讯 成立于2006年的山西正阳污水净化有限公司,是一家从事城镇污水处理、工业污水处理、中水销售等业务的企业,长期致力于污水处理、废水再利用,在城市环境保护和节约用水上效果显著。

正阳污水三期扩建工程项目位于综改区晋中开发区汇通产业园,计划总投资约1亿元,主要建设生化池、二沉池、回流污泥泵池、提升泵池、高密度沉淀池、V型滤池等,建设周期16个月。

项目污水处理方案将采用预

处理+改良A/A/O生物池+二沉池+高密度沉淀池+V型滤池工艺。污水经该工艺处理后,COD、氨氮、总磷3个指标可达到《地表水环境质量标准》(GB3838-2002)V类标准,其余指标均达《城镇污水处理厂污染物排放标准》(GB18918-2002)一级A标准。项目全部建成后,可处理污水5万吨/日,再生水回用4万吨/日,预计可实现年产值3000万元,将对落实“双碳”目标、改善城市环境起到极大的带动作用。

晋中开发区

上马年产30万吨螺旋焊管建设项目

本报讯 今年以来,晋中开发区上马建设年产30万吨螺旋焊管建设项目。

该项目是由青岛天星高科技发展有限公司与山西天星能源产业集团共同成立的山西天星新材料科技有限责任公司负责建设,主要从事螺旋焊管的生产,致力于钢压延加工、有色金属压延加工、新材料科技研发、金属制品研发等。其中,青岛天星高科技发展有限公司是注册在青岛保税区的一家高科技民营企业,主要致力于高分子材料研发。山西天星能源产业集团是集能源产业、高新技术、商业贸易、物流运输、房地产开发、现代农业、资本投资七大板块于一体,多元化发展的股份制民营企业。荣获了“全国

诚信企业”“全国文明单位”“国家级双创示范基地”“山西百强民企”等荣誉称号,是山西省优秀的龙头民营企业。

该项目拟投资10亿元,位于晋中开发区新能源产业园,建筑面积10.5万平方米,包括:4.5万平方米的螺旋焊管生产线车间、3万平方米公研发中心、3万平方米仓储库及配套设施。主要产品是螺旋焊管,建设期18个月。项目建成后主要是面向石油天然气输送、建筑给排水、城乡给排水、城市燃气、电力和光缆护套、工业流体输送、农业灌溉等建筑业、市政、工业和农业领域客户。项目达产达效后,预计年产值不低于18亿元,年上缴税收不低于2500万元。

老肯医疗消毒灭菌研发中心及第三方消毒供应中心项目加紧推进

完成地基处理 铺开主体施工

本报讯 综改区晋中开发区老肯医疗消毒灭菌研发中心及第三方消毒供应中心项目加紧推进中,目前,地基处理及承受面地基施工已完成,正在进行车间钢筋框架结构及主体施工。

老肯医疗消毒灭菌研发中心及第三方消毒供应中心项目由山西老肯医疗科技有限公司建设,位于晋中开发区科技创新城V区河东街北

侧、东环西路东侧,计划总投资5000万元,占地面积17亩,主要建设研发中心、综合办公楼、消毒供应中心及地下车库,购置高温灭菌器、全自动清洗消毒机、医用隔离双扉清洗机、直燃式烘干机、隧道式整烫机等主要设备。项目达产后,可年处理器械量1500万把,预计可实现年产值1亿元,年上缴税金300万元。